

三度就业 冠军“崔”化剂

3 7月5日，上海绿地申花足球俱乐部宣布，与韩国教练崔康熙完成签约，后者正式出任申花队主教练。从天津权健到大连一方，崔康熙可谓命运多舛，但他也算创造了中超的一项纪录：一年之内，先后执教三支中超球队！最神奇的是，原本应该只是救火教练的他，赛季末竟然成为了冠军教练。

本报记者 李冰

若干年后，如果崔康熙要为自己写一本自传的话，关于2019年，应该是以“一开始，我总相信，伟大的是感情；最后我，无力地看清，强悍的是命运”开头的。

2018年11月，崔康熙以一种极为强势的方式，完成了他在中超的“登陆”，那个时候，他的身份是天津权健队主教练兼总经理。

在崔康熙与天津权健正式签约之前，他先把自己在韩国全北现代队执教时的得力助手朴忠均“送”到了中超，一方面给一直追求自己的权健俱乐部吃下了一颗定心丸，另一方面，韩国老师也以这样一种方式，提前进入了“中超模式”——那个时候的崔康熙，与权健可谓是“郎情妾意”，他们的目标也极为一致，那就是把这支天津球队打造成中国版的“全北现代”，把中超联赛和亚冠联赛的冠军揽入怀中。

2019年1月，当时正在阿联酋带队集训的崔康熙得到了权健集团高层“出事了”的消息，在俱乐部总经理位置上坚持了11天之后，在权健俱乐部被托管成为事实并且被新东家要求大幅度降薪的情况下，还没有带队打过一场正式比赛，更确切地说，还没有在中超赛场上亮过相的崔康熙，就



本报记者 陈嘉明 摄

被贴上了一张“原天津权健队主教练”的标签。

2月11日，大连一方俱乐部官方宣布了崔康熙加盟出任球队主教练的消息，按照当时韩国媒体的说法，一方给他开出的350万美元的年薪虽然比不上权健的800万，但比起接手权健的天津天海的200万还是多了不少。

不过，从到大连的第一天开始，崔康熙出任的就是“救火教练”的角色，因为大连一方原先的主攻目标是原摩纳哥队主帅雅尔丁，只是最后双方在一些原则性的问题上没有达成一致，不得不将目标锁定在已经对中超联赛有了一定了解的崔康熙身上，韩国老师最终也以“备胎”的身份，完成了与

大连足球的这次牵手。

尽管在联赛上半程拿到了17个积分，远远超过了去年的10分，但是对心气颇高的大连足球来讲，从一开始就处于“凑合过日子”状态下的崔康熙，最终还是败给了强势介入的“第三者”贝尼特斯，这位顶着原英超利物浦、意甲国际米兰以及西甲皇家马德里等多支欧洲豪门球队主帅光环的西班牙人，无论从哪一点来讲，都比崔康熙更符合大连足球“高大上”的气质，所以尽管憋了一肚子的气，但韩国人还是不得不让自己的主教练位置。

转机出现在了周军身上，这位上半赛季在大连一方俱乐部任职的总经理，接到绿地申花俱乐部的邀请之后，

回到上海出任俱乐部总经理，在大连时合作相当不错的崔康熙，也被他带到了上海，顶替前任申花主帅弗洛雷斯，后者当时已经把申花带到了降级区的边缘，这样一来，崔康熙完成了自己在2019赛季的第三次身份转换，成为上海申花队的主教练。

正所谓合适的才是最好的，尽管从人员配置以及整体实力来看，申花未必在大连一方之上，但是凭借着自己的调教能力，以及金信煜和沙拉维、彭欣力等新引进的内外援的共同发力，申花最终在足协杯赛场上完成了不可思议的“逆袭”，在不被看好的情况下捧回了足协杯冠军奖杯，也为崔康熙有些奇幻的2019中超之旅，画上了一个相当圆满的句号。

一年四个 天海“帅”到没朋友

本报记者 李冰

用“一波三折”来形容天津天海队这个赛季的经历，显然有点不太够用。

作为上赛季参加了亚冠联赛的中超“BIG4”之一，今年年初还叫天津权健的这支球队，原本是准备放手脚大干一场的，经过了前两个赛季的摸爬滚打，前任俱乐部“掌门人”束昱辉从韩国请来了一手打造了足坛“全北王朝”的老帅崔康熙，下定决心要把权

健队打造成中超的“全北现代”。为了表示对崔康熙的信任，2018赛季还没有结束，权健就提前安排他在中超赛场上亮相，并且将包括引援在内的诸多权力，全都交到了他的手。

权健集团事发的时候，崔康熙正率队在阿联酋迪拜进行冬训，随即球队的名称变更为天津天海。虽然天海俱乐部表达了希望崔康熙继续留任执教的意愿，但是无法接受大幅降薪的老崔，最终选择离开了这个还没有正式打过一场中超比赛的主教练的位置，这支天津球队“全北化”的进程，刚刚起步便走到了终点。

接替崔康熙的，是本土老师沈祥福，而天津天海也被贴上了“国足二队”的标签。尽管对外一直否认，表示天海跟国足之间没有什么关系，但是作为之前的国足集训队主教练，“空降”到天津的沈祥福一开始并不在天海俱乐部的考虑范围之内，而且随着沈祥福的到来，廖力生、张成林和姚均晟等国内球员以及阿兰和雷纳尔迪尼奥这些外援也一同加盟，当时在外界的解读看来，这些颇具实力而且并没有“流通”到转会市场的内外援的到

来，肯定少不了背后“推手”的帮助。

可惜的是，拥有一套至少看上去相当豪华阵容的天津天海，在中超联赛中的表现却不尽如人意，甚至一度排名垫底，5月28日，俱乐部发布公告，宣布上赛季曾经率队保级成功的韩国教练朴忠均出任球队主帅，球队也在内外援方面进行了一些调整，希望能在保级大战中尽快突围。

不过，在带队参加的14场比赛中，神奇不再的朴忠均只取得了1胜7平6负的糟糕战绩，天海队的保级形势愈发危急，无奈之下，俱乐部只能用这个赛季的第四次换帅进行“自救”，俱乐部副总经理兼领队李玮锋担任球队教练组组长，与主教练刘学宇、助理教练郭昊等人共同组建新的教练团队，带领球队征战中超联赛。

最终，在联赛还有最后五轮、积分落后倒数第三的深圳佳兆业队1分的不利形势下，天津天海成功逆袭，以4分优势力压深圳佳兆业保级成功，而一个赛季四次更换主帅，也创造了中超最近几个赛季的新纪录，至于下个赛季会不会继续“帅”下去，到目前为止，没有人能给出答案。

4 天津天海在以最低分数保级的同时，本赛季4次换帅也创造了历史。从赛季初的崔康熙，到从国家集训队归来的沈祥福，再到上赛季末曾为师父崔康熙打前哨的朴忠均，始终无法把球队带出泥潭。最后阶段，李玮锋出任代理主教练，通过生活管理+训练管理=比赛胜利，成功控制住了更衣室，最后也顺利完成保级。

算不进天海的四位主帅之中，李玮锋因为没有教练证，名义上都



数说联赛

第一期

【二零一九·中超奇葩说】



8 广州恒大最终捧起本赛季中超联赛的火神杯，这也是广州恒大参加中超9个赛季以来取得的第八个冠军，一举追平了大连队此前创造的8个顶级联赛冠军（7次甲A、1次中超）的纪录。虽然两队的中国顶级联赛总冠军数相同，但恒大仅用了8年时间，放在任何一个联赛都是难以逾越的成绩。

106 虽然艾克森本赛季28球的进球纪录本赛季被扎哈维打破，但截至本赛季结束，艾克森的中超进球数达到106球，超越武磊的102球独享中超历史射手王。目前，中国顶级联赛进球纪录是李金羽保持的119球（甲A46球+中超73球），艾克森未来大有希望完成超越成为中国顶级联赛射手王。

276 从3月1日开始到12月1日结束，总共276天，先后设置了五个间歇期，最短的12天，最长的30天，这也是自2008赛季中超拥有16支球队以来，最漫长的一个赛季。赛程如此安排，很大程度上是为了给国足征战卡塔尔世界杯亚洲区预选赛让路，但这种为了配合国足备战切割联赛的做法并不合理，导致球员的身体和竞技状态出现起伏，反过来又影响国家队比赛的成绩。

741 本赛季中超16支球队共打进741球，比2018赛季的767球少了26球。其中外援打进525球，本土球员打进216球，本土球员在本赛季的进球数仅占29.15%。在射手榜前20名中，与上赛季一样，仅有两名本土球员，韦世豪11球，董学升10球。